

## 這一段經歷，讓我終於明白自以為是的後果

中五禮 陳梓堯

我取回自己的生物考卷，此時課室裡的氣氛大致可分為兩邊：一邊的同學因自己取得心目中的理想成績而興高采烈，手舞足蹈，輪候到公屋的市民般興奮；另一邊的同學因自己的成績不似預期般高而一片死寂，愁雲慘霧，仿如家道中落的富豪，都是如此令人悲傷。

不幸地，我是屬於後者，看著右上方那個令我不堪至極的數字，羞愧的感覺如開香檳地湧出，內心不停質問自己為何當初要這樣做，也就是一切的起端和禍根。想著想著，男兒淚竟然悄悄地滑落，幾乎在桌上聚成一個水潭，在模糊的淚光中，不願記起的回憶漸漸浮現.....

考試前的半個月，同學們紛紛收起玩樂的心情，取而代之的是準備考試的認真心態，畢竟都中五了，留在學校這個溫暖的搖籃的日子已經不多，歲月是把鋒利、泛著寒光的刀，總能把悠閒，在不知不覺間越切越短。說的也是，在中學過的五年都好像短如五天，眨眼間的功夫就流逝了，所以不少同學都明白這個事理，紛紛收起玩樂的心情去應付餘下不多的考試，因為前路還有一面巨大的高牆，叫做文憑試。

至於我就不同了，或許是天賦，或許是運氣，每次測考我只用了其他同學一半的努力，就能取得和他們差不多的成績，有時甚至名列前茅。我的宗旨是「工作時工作，遊戲時遊戲」，不過似乎是遊戲佔多數，就算測考快要降臨頭上，5

我也不會手忙腳亂，像玩消消樂般把測考帶來的壓迫消除，全程不帶一絲認真的態度。當其他人埋頭苦讀和做筆記，做得頭殼快要爆炸時，我不過輕輕一翻，把書的內容重點輕輕地瞄一遍，悠閒得像睡在白雲上似的，反正都已經記住內容重點了。溫習時間時，我斜眼睨了一下身旁埋頭苦幹的同學，心中盡是恥笑，恥笑他們為甚麼要這麼認真，恥笑他們如何努力都只是和我這個大閒人差不多。

我猶如一個大富人家的子弟，在高簷下眺望著一群上京考科舉的窮書生，恥笑他們白費心機，對他們的努力嗤之以鼻。我在家中壓根不會認真溫習，頂多只是花一小時瞄瞄課本，其他時間都是沉醉在刀光劍影的電玩世界，「輕輕的我走了，正如我輕輕的來」也許就是我學習生活的寫照。對自己天賦運氣滿滿的自信和對同學的輕視，在我內心成了一條條大鋼筋，插在內心裡，成為了基地，一棟名為「自以為是」的建築物也悄悄地形成。

命運的齒輪慢慢地轉動，風水輪流轉，也許上天想我覺醒，拿來一個惡果狠狠砸在我頭上。

在生物考試的前幾天，我一如以往，悠閒地坐在椅上和朋友閒聊嬉戲，回到家中有是繼續沉醉在虛幻的電玩世界。我向來都沒有認真溫習，面對一些「死亡之卷」，例如中文時，頂多只會帶少許認真地讀以兩遍，但是現在面對的是自己最擅長的生物科，又何需太認真？腦裡曾經有一個念頭閃過——不如就認真專注地讀一遍吧，不過強大的心魔把這些念頭撕碎了，使我繼續沉醉於玩樂中，只是輕輕地瞄了課本幾次。

生物考試之日終於到來，我自信滿滿地打開試卷，心裡已經盤算著如何輕易擊敗其他同學，但我看到試題時，冷汗就如泉湧地冒了出來，這些題目看上去怎麼這麼陌生？我平常不是很容易就能填上答案嗎？面對這麼陌生的題目，我面色瞬間變得慘白，學過的知識已經駕鶴向西飛去，就是因為平時太自以為是，以為自己不用看就能全學懂，沉醉在聲色犬馬的生活中，就是最大的陷阱，沒有加固的知識，就如枯枝般脆弱，「啪」一聲就能於世上消失。那時，我僅能以殘留的記憶完成考卷。

回到現實，我擦乾眼淚，再次望向那個分數，考成怎麼樣應該不用我去說明了吧。我回頭看之前的自己，慚愧得低下頭來，此時，生物科的恩師走過來，拍一拍我的肩膀道：「怎麼了？你的面色很難看呢，今次失敗了，下次再接再厲不就行了嗎？」我頓時醒悟，萬道金光照入我的內心，摧毀那棟名為「自以為是」的建築物，舊有的我經已消失，明白了自以為是的後果，重新出發。

經過這次的經歷，我深深明白「滿招損，謙受益」這句話，自滿是人設給自己的最大陷阱，最後只會跌個慘痛，唯有謙卑才能使人步向成功。